05

唱好还是唱衰? 实体商超将何去何从?

5月的最后一天,7岁的合肥瑶海百盛终止经营(本报昨日报道)。同一天,河南郑州百盛东太康路店也闭门谢客,至此,百盛已经关闭了郑州所有门店……

实体店会不会被电商取代,大家各执一词争论了很久。有人说,传统电商流量获取成本越来越高,未来线上线下融合"新零售"才是方向;有人坚信,多元化的实体店永不会消亡,实体店体验功能无法

实体店会继续"阵亡"还是"崛起",电商能否替代实体店?带着这些问题,记者 采访了多家实体店、电商,及业内专家。

■ 实习生 郑伟丽 记者 王玮伟



观点:

"电商目前无法替代实体店"

最初,电商依靠"低价"策略吸引消费者,以其天然的低成本优势席卷而来,让不少传统零售行业在其冲击下败下阵来,如今电商渠道可谓拥挤不堪,价格竞争激烈,实体商业的便捷性及体验式消费仍是电商无法替代的。作为本土知名百货企业,合肥百大集团相关负责人表示,他们实体百货店的销售额一直不错,如重新升级的百大鼓楼,每年的销售额都是两位数增长。预计2017年年底,百大鼓楼的销售额将突破16个亿。

在他看来,电商目前无法替代实体店,比如餐饮、社交等体验式消费更是无法通过网购来获得。 "未来,商业争夺的是'8090'出生的消费群,这一消费群体他们需要的是一种'体验'消费,需要面对面交流与触觉才能体现,实体店里探寻与游逛的乐趣也是电商无法取代的。"

合肥万达茂一名业内人士也向记者表达了相同看法。"从对消费者的调查中我们发现,他们普遍提出,实体店购物可以直接面对商品、商家、现场体验,而这些网购都是无法提供的。"她说道,如今实体店并不单纯是一个买卖空间,而是体验与关系的集合,线下非常直观的感觉和带来的愉悦是电商无法满足和替代的。

现状:

网络零售长期保持高速增长

中国网络零售市场国际影响力不断增强,连续多年成为全球规模最大的网络零售市场。日前,商务部发布的《中国电子商务报告(2016)》中显示,2016年,中国网络购物用户规模达4.67亿,中国电子商务交易额26.1万亿元。与此同时,移动端购物正成为网络消费的主要方式,2016年中国移动端购物在整体网络购物交易规模中占比70.7%。

安徽电子商务市场也有不俗的表现,2016年,我省电子商务交易额8000亿元,其中网络零售额达到1094亿元,首次超过千亿元。截至目前,我省共有2个国家级电子商务示范城市、3个国家级电子商务示范基地、21个电子商务进农村综合示范县。在合肥学院房地产研究所副所长凌斌看来,中国电子商务行业正处于新一轮创新发展的关键过渡阶段,目前网民规模增速放缓、线上线下充分融合发展局面尚未形成,传统的B2C、C2C的消费模式已经不能满足于所有用户的需求。

不过,也有不少人表示,电商的轰炸式促销与"低价牌"渐渐失去了吸引力。"身边的很多消费者已经不愿意接受低质低价的网购商品,失去了品质基础,再大的价格优势也只是空中楼阁。"一位有10年网购经历的"淘宝族"向记者透露,电商以价格战为噱头的野蛮生长模式,也早已成为过去时。现在,大多数消费者网购时,要的是高品质基础上的性价比。

趋势:

多家电商集体"阵亡" 纯电商时代将结束

电商的出现,缩短了空间、时间的限制,不过一些 无法跟上消费者需求的传统电商也面临着生存危机。

今年1月份,曾连续3年位居淘宝网童装类销售第一的童装电商"绿盒子"在天猫、京东、当当等平台开设的店铺均已搜索不到,微信公众号早已停止更新;同月,家纺电商"帛澜家纺"网店老板疑似跑路,拖欠大量供货商货款和员工工资;来自中国电子商务研究中心公开的信息,截至目前,菜管家、鲜品会、正源食派果蔬帮、本来便利、吉哆生活、抢鲜购等14家生鲜电商企业倒闭。

作为电商教父的马云喊出了"未来纯电商即将消亡"。他认为,未来30年纯电商的时代即将结束,人类将进入新零售时代。百度董事长兼CEO李彦宏也曾公开表示,移动互联网的红利已经消失,因为市场

已经进入相对平稳的发展阶段。

当各大互联网企业遭遇流量瓶颈,从线上走向线下,成为一种新的方向。于是我们看到,阿里巴巴与苏宁"牵手"刷新中国电商大格局,以及其入股联华超市18%内资股成其第二大股东;京东宣布将在2017年开设万家线下家电体验店。曾经被电商冲击后萎缩的线下实体店,将以体验店等面貌开始"回流"。

展望:

线上线下

深度融合成"新零售"样本

线上的企业需要走到线下来,线下的企业也必须 走到线上。采访中,百货巨头们以全新的商业模式 纷纷"进军"电商。百大、万达、国美等更加注重线上 线下联动,在购物网站、APP和合肥本地实体店同时 进行大促。

合肥百大创建的跨境电商百大易购,已在合肥开设了11家线下体验店,APP下载量也已突破60万!由万达集团、百度公司、腾讯公司成立的"飞凡电商"也是基于满足消费者掌上购物的需求。

相当比例的消费者已经形成新的购物习惯,对他们而言,线上与线下已经没有边界和顺序之分,"无缝"已经根植于心。 凌斌表示,随着国内经济增长放缓,多元化零售业态的兴起,特别是电商的迅速崛起对实体零售形成冲击,大型百货零售企业必须回归零售本质、以顾客为本、以商品为根,购物中心业态发展多元化、主题化、休闲化的趋势将成为主流。

与此同时,用互联网思维创新营销,通过业态创新、模式创新、商品创新来应对商业的"新常态"。除此之外,越来越多网商品牌正需求线下实体店合作,将实体店作为线下产品展示和体验的窗口。同时线上实体店也希望借助线上流量提升自己业绩,实现线上线下深度融合的"新零售"样本。

渤海银行自助银行防护舱为客户撑起"智能保护伞"

近年来,有关自助银行案件明显增多,窃取客户遗忘的银行卡、恶意破坏自助机具,一些歹徒持械在自助银行内及自助机具旁公然抢夺客户钱财,性质恶劣,严重威胁了银行客户人身和财产安全。为维护百姓人身和财产安全,2013年至今,渤海银行历时3年在全行范围内为568台自助设备加装了防护舱,覆盖率居全国银行同业前茅,为百姓撑起了一把"智能保护伞"。

从无到有 渤海版防护舱建设标准符合新国标

自助设备防护舱是安装在单体银行自助设备操作面前方,为客户提供独立操作空间并有防护能力的装置。早在2013年,防护舱尚属新生事物。在没有行业技术规范标准,没有具备覆盖全国供货与技术服务能力的供应

商,没有同业成熟案例经验的情况下,渤海银行组织专家, 开展技术攻关,根据案防需要和自身实际,自主制定出 《渤海银行自助设备防护舱安全防范建设暂行标准》,统 一规范了防护舱技术参数、质量标准和防范功能,并符合 公安部新近颁布的《银行自助设备防护舱安全性要求》 (GA/T1337-2016)的标准规范。

GA/T1337-2016)的标准规范。 创新升级 自助银行防护舱案防成效显威力

截至2016年,渤海银行采取"一行一策、一台一策" 方式,在全行范围内加装了568台套防护舱,还在部分分 行试点了远程智能识别系统,掌握了"加装非法装置和张 贴物、打斗尖叫、长期滞留"等10多种风险同步分析预警 与及时处置技巧,再度提升了防护舱的智能预警能力。

如今,消费者进入渤海银行自助银行防护舱后,舱门 会在2秒钟之内自动落锁;"请注意周边环境、请注意防范 电信诈骗、请别忘取走银行卡"各类安全警示语会随系统 状态自动播放;远程求助、报警按钮触手可及,如果身高低于1.1米的儿童独自进入防护舱还会启动防误锁功能。

几年来,渤海银行46个安防管控中心,通过远程联网系统的监控识别、智能预警,联动防护舱的语音对讲和远程控制,协助警方抓捕在逃的通缉犯1人;协助警方破获涉嫌跨国洗钱、电信诈骗盗刷银行卡案件2起;及时处置客户欲在自助区轻生、夜间自助取款突发急症、防护舱内醉酒昏迷等风险事件4起;成功处置破坏自助机具密码防护罩、欲装非法装置等风险事件9起;远程发现、对讲震慑处置"尾随、滞留、欲行不轨"等险肇事件55起;远程闭锁保护客户遗忘的银行卡、钱包、贵重物品等事件88起……赢得了各地公安监管部门、广大客户的充分肯定和一致赞誉。

今后,渤海银行还将继续落实《自助设备防护舱安全性要求》等国家、行业新标准,加快自助防护舱的智能化、高清化构建步伐,最大限度提升百姓客户的"安全感"和"满意度"。